



黑龙江省总开展能力作风建设“工作落实年”活动 聚焦职工普惠服务 建立绩效“晾晒榜”

新时代新征程新伟业 贯彻落实两会精神

本报讯（记者张世光 通讯员李冰）日前，黑龙江省总工会召开扩大会议，传达学习全国两会精神。会议提出，以能力作风建设“工作落实年”活动为契机，攻坚克难，团结协作，全面提升落实质效。

据悉，“工作落实年”活动是去年开展的“能力作风建设年”活动的接续篇章。2022年，黑龙江省总开展了“能力作风建设年”活动，通过各级工会的积极参与，实现了工会提质效、

转变作风、解难题、促发展、保稳定的发展目标。

在“能力作风建设年”活动开展过程中，黑龙江省总实施工会工作质效提升行动，形成“三治一创”质效问题整改季度计划和进展情况台账56个，涵盖质效问题91个，全部整改完成。通过实施集中攻坚破难行动，围绕中心大局确定6项攻坚破难计划，已全部完成。

为持续巩固“能力作风建设年”活动成果，黑龙江省总今年在全省工会开展深化能力作风建设“工作落实年”活动。省总出台了“工作落实年”活动工作方案，从活力动力、能力基础、保障机制、作风保证等9个方面作出了详细规定。各级工会将坚持问题导向，一抓到底。（下转第3版）

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 推进“产改”进行时

本报记者 叶小钟
本报通讯员 陈海东 杨新飞 谢斯伟

在推进产业工人队伍建设改革的过程中，广东肇庆信号水电段探索出一套独具特色的人才培养“套餐”，“墩苗强基”，送教上门。通过一系列切实举措，抓好人才发现、培养、锻炼、成长等工作。

“墩苗”培训助推人才快速成长

近年来，随着粤西地区铁路建设的推进，肇庆信号水电段对技能人才的需求日趋明显。

为此，该段每年选拔出有培养潜质的技术能手，到实训基地进行为期1个月至3个月的脱产轮训。通过“墩苗”培训的方式，打造一支熟练掌握信号专业知识、具备实际操作技能的人才队伍。

这些经过培训的技术能手，回去后成为车间班组的业务教员，帮助更多的职工成长成才。两年来，该段设在实训基地的“墩苗”培训班已成为人才成长的“孵化器”，共培训信号工170人次。其中，95后职工马英超获得广铁集团劳动模范和全路技术能手称号，90后职工周路参加工作仅5年就荣获火车头奖章……

近日，广珠铁路大田站改信号工程拉开序幕。在既有线上施工，犹如在铁道线上进行一台大手术。此次在施工中担当“主刀医生”的年轻工长张庆晨，正是通过“墩苗”培训成长起来的技术尖兵。经过20多天的日夜奋战，张庆晨圆满完成工作任务。

依托实训基地实现标准化练兵

“这里场景真实，设备真实。”近日，在益湛线信宜站区，肇庆信号水电段的青工们在老师的带领下，进行了“实战”练习。

该段利用益湛线打造信宜站区实训基地，把培训课堂从教室搬到现场，组织大学毕业生进行有针对性的脱产培训。自去年10月开班以来，这个实训基地已培训了100余名刚入职的大学毕业生。（下转第3版）

播下一粒种 收获满园果

广东肇庆信号水电段探索“墩苗强基”人才培养“套餐”

江苏工会“五大行动”助力高质量发展

本报记者 黄洪涛 王伟

近年来，江苏省各级工会深入实施学悟守正、举旗育人、建功立业、暖心聚力、强基固本“五大行动”，奋力开创新时代工运事业和工会工作新局面，助推江苏经济社会高质量发展。

“大学习”课堂放到工厂车间、校园教室

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话，在江苏干部群众中引起热烈反响，激励江苏各级工会进一步团结动员广大职工“扛起新使命、谱写新篇章”，为全面推进中国式现代化江苏新实践努力奋斗。

今年全国两会闭幕后，江苏省总工会立即组织举办全省工会领导干部专题研讨班，学习贯彻党的二十大精神、全国两会精神，深入学习领会习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话精神，以及对江苏提出的“勇挑大梁、走在前列”的目标要求，提升工会工作“围绕中心、服务大局”的能力水平，为推动江苏高质量发展共商“工会方案”，贡献工会力量。

“学悟守正”，始终保持工会工作正确政治方向。江苏工会持续强化理论武装，严格落实“第一议题”制度，强化干部培训，扎实开展系列主题教育实践活动。

构建多层次、全覆盖的学习制度体系，深入学习贯彻党的十九大及十九届历次全会精神，党的二十大精神，扎实开展解放思想大讨论、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学

习教育等。在新中国成立70周年、建党100周年等重要节点，开展内容丰富、形式多样的群众性主题宣传教育活动，激发职工奋进新时代的精气神。

“举旗育人”，职工听党话跟党走决心更加坚定。江苏工会坚持用党的创新理论宣传职工、教育职工、引导职工，使广大职工在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，凝聚高质量发展强大合力。

3月28日，江苏省总工会在南京师范大学举办中帼劳模工匠宣讲活动，全国五一巾帼标兵、中国电子科技集团公司第十四研究所微电路总装师顾春燕等几位巾帼劳模工匠和同学们面对面交流，分享投身高质量发展的奋斗故事、畅谈成长体会。

自2020年以来，江苏工会创新开展“劳模

工匠进校园 思政教师进企业”工作，发挥劳模先进的实践优势和思政教师的理论优势，用接地气、有特色的宣讲，把“大学习”课堂放到工厂车间、校园教室，打造江苏职工思政工作新名片。

江苏省教育科技工会组建以高校优秀青年思政教师为主体的百名工会理论宣讲员队伍，邀请140名企业劳模工匠担任高校思政课特聘导师；南京市总工会联合市教育局为劳模工匠志愿者颁发“特聘导师”证书，打造百余个“劳动课程”，供基层免费“点菜”。

“中国梦·劳动美·幸福路”主题教育、“永远跟党走——了不起的劳动者”系列宣传、“网聚职工正能量 争做中国好网民”活动……一系列主题活动让职工思想政治工作实起来、活起来。（下转第3版）

给科尔沁沙地披“绿装”

4月15日，在内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗，治沙工人在科尔沁沙地植树造林（无人机照片）。

近日，在内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗，治沙工人忙着植树造林，给科尔沁沙地披上“绿装”。科尔沁沙地横跨内蒙古、吉林、辽宁三省区，沙地面积7760万亩，在内蒙古通辽市境内占52.7%。

近年来，依托“三北”防护林、退耕还林、公益林保护等重点生态工程，内蒙古通辽市不断加大植树造林、草原修复和生态保护力度，科尔沁沙地生态环境得到改善。

新华社记者 连振 摄



山东临沂市河东区总工会搭平台强基础

“问需化培训”服务就业困难群体

本报讯（记者田国全 通讯员刘梦迪）50多岁的王勇原是山东省临沂市河东区的一名环卫工，每月工资2000多元，家庭生活困难。2022年，他报名参加了河东区总工会组织的园艺技能培训，拿到相关证书，随后应聘到园林部门工作，工资涨到了8000多元。在该市园林部门，像王勇这样通过技能培训上岗的园艺师还有很多。

河东区总工会党组书记、常务副主席冯

自强告诉记者，区总通过搭平台、强基础、优服务，打造了全天候在岗、问需化培训、贴心化服务困难就业群体的工作机制。

临沂是劳务用工大市，零工市场众多。河东区总在充分调研零工求职需求和企业用工的基础上，采取“问需化培训”，结合本地产业实际针对性开设农民工课堂，免费提供多工种、实用型、订单式的职工技能提升培训，有效提升农民工技能素质。

90后李芳有两个分别上小学3年级和幼儿园的子女，由于之前没有工作，“连给孩子买个玩具都要考虑很久”。2022年7月，李芳参加了河东区总组织的保育员培训，拿到了保育员中级证书，成为一家幼儿园的老师，家庭经济状况得到了改善。

近年来，河东区总先后组织了保洁、月嫂、快递、电焊等专业技能培训班，免费培训2400多人次。

河东区总在调研中发现，该区零工以50岁左右的体力劳动者为主，法律意识不强，找工作时一般只与雇主达成口头协定，权益容易受到侵害。区总健全“六有”标准工会法律援助实体化机构，本着应援尽援和逐步放宽援助条件的原则，开通服务困难职工、农民工、单亲职工、女职工和权益受到严重侵害的职工等五类职工法律援助的“绿色通道”，有力维护职工合法权益。

去年底，河东区总投资建设了“工友智慧服务驿站”，“智慧会”智能服务机器人可为灵活就业人员及雇主提供线上政策咨询、用工招聘、技能培训、劳动维权和线上“找活”线下“接活”等服务，并对雇佣双方口头雇佣协议内容进行录入备案，保障劳动者合法权益。

矿山关停之后……

本报记者 方大丰 王鑫 本报通讯员 余莎

150多棵桂花树长出嫩绿，文化娱乐室里书籍琳琅满目，孩子们在休闲花园内嬉戏打闹……彭继冬居住的湖南省湘西土家族苗族自治州龙家寨煤矿职工小区，一派生机。

20年前下岗、一度住在老矿区危房中的彭继冬，没有想到如今会过上这样的日子。龙家寨煤矿始建于1958年，到20世纪70年代时，有职工3000余人。随着煤炭资源逐年枯竭，企业经济效益逐年下滑，龙家寨煤矿于2002年全面停产，职工全员下岗，成为湘西州的特困企业。

“我1988年进入龙家寨煤矿，在井下打隧道、挖煤洞，那时还是煤矿的黄金时代。”彭继冬告诉记者，他的爱人无业，家里有两个女儿。“煤矿停产后，我的工作没了，在家劳作时不慎左手致残。20年来，如果不是各方持续帮扶，我们一家的生活真是难以想象。”

企业退场，职工的生活还要继续。湖南工会传统的“双联”（机关联系企业、机关干部联系困难职工）帮扶活动，带给了矿区职工奔向新生活的契机。“双联”是湖南工会帮扶工作在逐步实现经常化、规范化、社会化进程中结出的硕果，不少企业和职工从中获益。目前，“双联”工作已形成“党政主导、部门参与、

工会运作、社会支持”的社会化工作格局。

2013年，湘西州委办公室成立了龙家寨煤矿“双联”工作领导小组，由州委办公室牵头，与州委政研室、州直工委、州编办等单位负责联系帮扶龙家寨煤矿，推进“双联”帮扶工程。

“双联”工作组着手解决煤矿职工的住房困难。龙家寨煤矿职工小区修建起了廉租房290套、集资房80套，在永顺县经济开发区还建了公租房276套……彭继冬也住进了龙家寨煤矿职工小区。

“矿山关了，职工生活品质不能掉下去”——秉持这个目标，“双联”工作组投入资

金162万元，完成了道路硬化工程，新建了煤矿职工小区文化休闲广场、休闲凉亭、文化娱乐室、大门、围墙、排水沟，种植了150多棵桂花树和其他树种，协调安装了价值9万元的健身器材和公共照明设施……

彭继冬每年都能感受到日子在变好。“我最喜欢小区里的桂花树，每到开花季节，在小区里散步走一走，清香扑鼻，赏心悦目。”生活环境大大改观，彭继冬常常忆苦思甜，“以前小区里路灯都没有的，住宅也只要一楼能直接用自来水，二楼就要用增压泵，三楼以上水都抽不上去。”

（下转第3版）

神舟十五号乘组完成第四次出舱活动

刷新中国航天员单个乘组出舱活动纪录

新华社北京4月16日电（李国利 邓孟）记者从中国载人航天工程办公室了解到，4月15日，神舟十五号航天员乘组进行了第四次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下，两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作，安全返回问天实验舱。

截至目前，神舟十五号航天员乘组已完成四次出舱活动，刷新了中国航天员单个乘组出舱活动纪录。在这四次出舱活动期间，3名航天员在舱内舱外密切协同，先后圆满完成了舱外扩展泵组安装、跨舱线缆安装接通、舱外载荷暴露平台支撑杆安装等任务，为后续开展大规模舱外科学与技术实验奠定了基础。

此外，执行天舟六号飞行任务的长征七号遥七运载火箭已于4月13日安全运抵文昌航天发射场，后续将与前期已运抵的天舟六号货运飞船一起开展发射场区总装和测试工作。

天舟六号飞行任务是载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后的首次飞行任务。目前，工程全线参研参试人员正在加紧备战，誓夺任务圆满成功。



我国成功发射风云三号07星

4月16日9时36分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号乙运载火箭成功将风云三号07星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发（汪江波 摄）